

**Мелконян Диана Гендриковна,**  
Магистрант 2 курса факультета  
«Государственное и муниципальное управление»,  
Институт государственной службы и управления  
Российской академии народного хозяйства и государственной  
службы при Президенте Российской Федерации,  
г. Москва

## ОСОБЕННОСТИ РЕАЛИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**Аннотация:** Исследование особенностей реализации государственной молодежной политики представляет собой актуальное и важное направление в области общественных отношений, государственного управления и социальной защиты молодежи. Она имеет стратегическое значение для развития гражданского общества, стабильности социально-политической среды и обеспечения молодежи достойных условий для самореализации и развития.

**Ключевые слова:** государственная молодежная политика, молодежная политика Самарской области, нормативно-правовая база, молодежь.

Марич Ю.С. выделяет три основных этапа становления в Российской Федерации государственной молодежной политики. Каждый этап обусловлен, в первую очередь, происходящими социально-экономическими и политическими процессами.

Первым этапом стало формирование в 1990-х гг. прошлого века сферы молодежной политики как отдельного института, имеющего документальное закрепление. Процессы осознания проблем и интересов молодежи происходили как на федеральном уровне, так и в каждом регионе.

Второй этап становления молодежной политики связан с формированием научного и управленческого инструментария, благодаря которому сами молодые люди могут участвовать в жизни стран. В первую очередь речь идет о признании особого статуса молодежных общественных объединений как главного транслятора запроса молодежи к обществу и власти, ее ориентирования в культурной и социальной сфере.

Переход к следующему этапу ознаменовался переосмыслением самого объекта молодежной политики – молодежь. Она перестала восприниматься как незащищенная группа населения и рассматривается как одна из движущих сил развития страны, в которую необходимо инвестировать, чтобы получить уверенность в завтрашнем дне страны. Только начиная с 2000-х гг. сформировалась существующее понятийное поле, накоплен опыт методик работы, образовалось экспертное сообщество. В настоящее время продолжается поиск подходов к реализации молодежной политики как на уровне страны, так и на местах.

Как отмечает Будников Д.С., для реализации государственной молодежной политики созданы федеральные органы управления молодежной политикой, имеющие соответствующую специфику (таблица №1):



Федеральные органы управления молодежной политикой

<p>Федеральное агентство по делам молодежи (Росмолодёжь)</p>	<p>1. Организация мер государственной поддержки молодежи. 2. Организация мероприятий по формированию системы развития талантливой и инициативной молодежи. 3. Разработка и реализация молодежных проектов. 4. Меры по гражданскому и патриотическому воспитанию молодежи.</p> <p>В настоящее время агентство реализует проекты по таким направлениям, как стимулирование волонтерской деятельности, вовлечение молодежи в предпринимательство и инновации, в т.ч. в формирование надпрофессиональных навыков, популяризация патриотических идей, поощрение творческих и креативных начал, развитие технологической среды, международные дипломатические отношения.</p>
<p>Министерство высшего образования и науки Российской Федерации</p>	<p>Реализация государственной молодежной политики через Департамент государственной молодежной политики и социальных проектов в сфере высшего образования. Этот департамент обеспечивает выработку и реализацию государственной политики в сфере молодежной политики и воспитательной деятельности, содействует развитию общественных молодёжных инициатив и поддерживает здоровую молодежь.</p>
<p>Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации</p>	<p>Разработка мер поддержки молодежи в сфере демографии и социальной защиты населения. Оно разрабатывает дополнительные механизмы содействия занятости молодежи, совершенствует порядок формирования и распределения контрольных цифр приёма в образовательные учреждения, а также содействует переезду молодых людей в регионы с дефицитом рабочей силы.</p> <p>Предполагается, что в рамках реализации программы прямыми мерами поддержки будут ежегодно охвачены до 200 тысяч человек.</p> <p>В результате всех этих мер уровень безработицы среди молодежи должен существенно снизиться: к 2024 году доля трудоустроенных выпускников должна достигнуть 85%, а к 2030 году – 92%.</p>



<p>Министерство Экономического развития Российской Федерации</p>	<p>Участвует в разработки политики по развитию экономики в сферах образования, культуры, включая молодежную политику. В 2023 году Минэкономразвития запустило серию программ по развитию предпринимательских навыков у молодежи. Планируется создание первого студенческого центра «Мой бизнес». Он будет работать и как симулятор для развития управленческих компетенций, проектной деятельности, тестирования клиентского пути при внедрении новых мер, так и оказывать реальные услуги студентам. Дополнительное развитие должна получить программа «Мой бизнес. Первое дело». Это обучающий онлайн-проект Минэкономразвития, «Деловой среды» и VK для начинающих предпринимателей. Участники программы под руководством опытных наставников проходят путь от бизнес-идеи до ее реализации и первых продаж. Проект реализуется на базе программы развития «Другое Дело» президентской платформы «Россия – страна возможностей». В первом потоке обучения уже приняли участие более 11 тысяч человек.</p>
<p>Комитет Государственной Думы по молодежной политике</p>	<p>Вносит предложения по формированию законопроектной работы Государственной Думы в области молодежной политики. Комитет государственной думы по молодежной политике подвел итоги работы за 2023 год: трудоустройство и профориентация, добровольчество и НКО, безопасность, патриотическое воспитание. Предложены изменения в закон о молодежной политике, нулевая ставка налога, понятие "молодой специалист". Развитие инфраструктуры, работа по трудоустройству подростков, поддержка добровольчества и НКО, безопасность молодежи – основные задачи.</p>

Национальные интересы России требуют функционирования на территории страны мощного, экономически развитого государства. Такое государство возможно только в том случае, если население страны будет национально ориентировано, поддерживать традиционные ценности. Гармоничное развитие молодого человека и его творческого потенциала в современной России позволит стране ответить на те важные вызовы, которые перед ней стоят: развитие суверенного государства, независимого и самодостаточного, самостоятельно определяющего модель своего политического и экономического устройства.

Анализ организационных основ реализации государственной молодежной политики показывает, что разные органы исполнительной власти и законодательные органы вносят свой вклад в разработку и реализацию стратегии молодежной политики в России. К полномочиям федеральных органов государственной власти в области молодежной политики относятся: определение основ государственной молодежной политики, формирование органов государственной власти, которые реализуют молодежную политику на территории Российской



Федерации, занимаются бюджетным обеспечением федеральных целевых программ в области молодежной политики, выполняют международные обязательства нашей страны по вопросам молодежной политики.

Меры поддержки молодых специалистов могут быть установлены федеральным и региональным законодательством, а также могут предоставляться согласно отраслевым соглашениям, коллективному договору и локальным актам работодателя (ст. 8, 41, 46 ТК РФ).

К мерам поддержки молодых специалистов, оказываемым в том числе в зависимости от сферы деятельности, относятся, в частности:

– отсутствие испытательного срока при приеме на работу, если молодой специалист впервые поступает на работу по полученной специальности в течение года со дня получения профессионального образования соответствующего уровня (ст. 70 ТК РФ);

– проведение конкурсов профессионального мастерства «Лучший молодой специалист» с выплатой денежного поощрения. Например, призерам Всероссийского конкурса профессионального мастерства в сфере социального обслуживания, в частности в специальной номинации «Открытие года» (для молодых специалистов), выплачивается за счет средств федерального бюджета единовременное денежное поощрение. Выплата перечисляется с лицевого счета Минтруда России на банковские счета призеров конкурса, открытые в кредитных организациях, расположенных на территории РФ;

– создание условий для психологической и социальной стабильности молодых специалистов и укрепления авторитета института семьи, формирования трудовых династий, а также оказание помощи в профессиональной и социальной адаптации (пп. 4.6.1, 4.6.2 п. 4.6 Отраслевого соглашения по территориальным органам и организациям Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека на 2022-2024 годы);

– содействие в трудоустройстве (гарантия трудоустройства по специальности молодых специалистов, выпускников образовательных организаций среднего профессионального образования, направляемых в отрасль по заявкам этих организаций) (пп. 1 п. 6.2 Отраслевого соглашения по дорожному хозяйству Российской Федерации на 2023-2025 годы);

– поощрение молодых специалистов, добивающихся высоких показателей в службе, работе и активно участвующих в деятельности первичной профсоюзной организации (п. 4.4.6 Отраслевого соглашения по территориальным органам и организациям Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека на 2022-2024 годы).

Зубов В. В. подчеркивает, что в качестве вдохновляющего примера успешной реализации образовательного кластера ценностно ориентированной молодежной политики можно назвать запуск курса «Основы российской государственности» в российских вузах на учебных программах бакалавриата и специалитета, независимо от специализации. Этот курс включает в себя пять разделов: «Что такое Россия?», «Российское государство-цивилизация», «Российское мировоззрение и ценности российской цивилизации», «Политическое устройство России», «Вызовы будущего и развитие страны». Основы российской государственности считаются сборником передовых достижений философии, политики, истории и конституционно-правовых наук, они направлены на социализацию первокурсников на основе государственных и общественных ценностей, развитие чувства гордости за Россию и погружение в историю и основы государственного устройства страны.

Не менее важно отметить, что современные ценностные ориентиры молодежной политики в России четко определены на уровне государственного руководства, что способствует более целенаправленной и эффективной реализации предпринятых мероприятий. Эти ценностные ориентиры ограничиваются традиционными духовно-



нравственными ценностями, которые раскрываются в указе Президента РФ от 9 ноября 2022 г. N 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей».

Утвержденные президентом РФ ценности могут быть разделены на четыре группы: общечеловеческие, гуманитарные, гражданские и коммунитарные. Этот вектор углубления ценностных основ молодежной политики, выбранный ведущими политическими силами России, способствует консолидации молодежи вокруг действующего политического строя, преодолению выявленных отрицательных тенденций и активному участию молодежи в политическом процессе. Поддержка политической жизни молодежи через ценностный подход не только способствует укреплению демократических институтов, но и способствует развитию гражданской ответственности, патриотизма и участию в политической жизни страны. Такой подход также будет содействовать укреплению участия молодежи в политической культуре и повышению степени их патриотизма.

Таким образом, отметим, что молодежная политика – это комплекс мер, направленных на создание условий для развития и самореализации молодежи в различных областях жизни, на их гражданско-патриотическое и духовно-нравственное воспитание. Она осуществляется за счет взаимодействия федеральных, региональных и местных органов власти, общественных институтов и граждан с целью достижения устойчивого социально-экономического развития, улучшения конкурентоспособности и национальной безопасности. Молодежная политика является неотъемлемой частью государственной стратегии, направленной на обеспечение эффективной самореализации и социализации молодежи, формирование поколения патриотов, готовых активно участвовать в развитии страны и в общественных проектах, а также нести ответственность за себя, семью и родину.

Основным инструментом работы государства по созданию условий для воспитания патриотично настроенной молодежи, для ее социализации и развития, является государственная молодежная политика. Основные направления государственной молодежной политики включают в себя ряд мероприятий, начиная от воспитания гражданственности и патриотизма, поддержки молодежных инициатив, содействия занятиям физической культурой и спортом, предоставления социальных услуг, поддержки образования и трудоустройства молодежи до содействия предпринимательской деятельности и участию в добровольческой работе.

Основные принципы молодежной политики заложены в Конституции РФ, где теперь прямо указаны вопросы воспитания, образования, науки, культуры, физической культуры и спорта, а также молодежной политики.

Федеральный закон «О молодежной политике в Российской Федерации» определяет цели, принципы, основные направления и формы реализации молодежной политики. Он устанавливает порядок проведения мониторинга выполнения молодежной политики и активное участие молодежи в данном процессе. Главной целью молодежной политики остается защита прав и интересов молодежи, обеспечение условий для их развития и самореализации. В законе рассматриваются приоритетные задачи государственной молодежной политики, включающие в себя формирование системы ценностей, развитие просветительской деятельности, физического развития и безопасности молодежи, поддержку молодых семей и создание условий для роста рождаемости. Отмечается важность информационного поля для развития молодежи и сотрудничества между госорганами, общественными объединениями и молодежью.

Современные ценностные ориентиры молодежной политики в России являются ключевыми для успешной реализации государственных мероприятий и ориентированы на традиционные духовно-нравственные ценности. Утвержденные ценности разделяются на четыре группы: общечеловеческие, гуманитарные, гражданские и коммунитарные. Этот



подход стимулирует консолидацию молодежи вокруг политического строя, преодоление негативных тенденций и их активное участие в политической жизни. Поддержка молодежи через ценностный подход способствует развитию гражданской ответственности, патриотизма, их участию и участию в политической культуре и патриотизме.

В итоге, современные ценностные ориентиры молодежной политики в России играют важную роль в формировании гражданского общества, укреплении демократических институтов и активизации участия молодежи в политической жизни страны. Ориентация на традиционные духовно-нравственные ценности, поддерживаемые государством, способствует созданию благоприятной среды для развития молодежи, их вовлечения в общественно-политические процессы, а также формированию гражданской ответственности и патриотизма. Важно продолжать работу над углублением ценностных основ молодежной политики и обеспечивать поддержку молодежи через ценностный подход для дальнейшего развития общества.

*Список литературы:*

1. Приказ Минобрнауки России «Об утверждении Положения о Департаменте государственной молодежной политики и воспитательной деятельности Министерства науки и высшего образования Российской Федерации» от 14.12.2023 N 1188 // Министерство науки и высшего образования Российской Федерации: [сайт]. – URL: <https://minobrnauki.gov.ru/about/deps/dgmpispvsvo/>

2. Проект Стратегия молодежной политики в Российской Федерации на период до 2030 года. – Текст: электронный // Министерство науки и высшего образования РФ»: [сайт]. – URL: <https://minobrnauki.gov.ru/upload/iblock/28d/hyihn9b0mm2iafi1yfokx52xyn3us4ky.pdf> (дата обращения: 12.03.2024).

3. Будников Д.С. Организационные Основы Реализации Государственной Молодежной Политики В Российской Федерации В сборнике: Государственное управление и развитие России: вызовы и перспективы. Сборник статей VI Всероссийской научно-практической конференции. Под научной редакцией А.В. Яшина, А.А. Грачева. Пенза, 2022. С. 54-56.

4. Гукова И.Н. Становление государственной молодежной политики в РФ: политико-правовой аспект // Научные ведомости. Серия: История. Политология. 2018. Том 45. № 4. С. 784-797.

5. Зубов В В. Молодежная политика современной России сквозь призму ценностного измерения // Власть. 2024. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/molodezhnaya-politika-sovremennoy-rossii-skvoz-prizmu-tsennostnogo-izmereniya> (дата обращения: 20.05.2024).

6. Криворученко В.К. Молодежь и молодежная политика: термины, понятия. М., 2005. 397 с.

7. Марич Ю.С. Аксиологические аспекты государственной молодежной политики (на примере Архангельской области) // Культура и цивилизация. 2023. Том 13. № 8А. С. 149-159.

8. Татьяна Илюшникова: Минэкономразвития запускает серию программ по развитию предпринимательских навыков у молодежи // Официальный сайт Минэкономразвития России [Электронный ресурс] – URL: [https://www.economy.gov.ru/material/news/tatyana\\_ilyushnikova\\_minekonomrazvitiya\\_zapuskayet\\_seriyu\\_programm\\_po\\_razvitiyu\\_predprinimatelskih\\_navыkov\\_u\\_molodezhi.html](https://www.economy.gov.ru/material/news/tatyana_ilyushnikova_minekonomrazvitiya_zapuskayet_seriyu_programm_po_razvitiyu_predprinimatelskih_navыkov_u_molodezhi.html) (дата обращения: 17.05.2024).

